

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационное исследование А. А. Михеевой
«Христианство на территории Средней Азии по археологическим
источникам (IV в. — нач. XIII в.)», представленное на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.3 – Археология

Диссертационное исследование А. А. Михеевой посвящено очень актуальной теме — проникновению и становлению христианской религии в Средней Азии (западной части Центральной Азии). Автор впервые в более или менее полном объеме рассмотрела все имеющиеся на сегодня археологические материалы, которые касаются истории христианства, из всех историко-культурных областей среднеазиатского региона — Северного Хорасана, Северного Тохаристана, Хорезма, Согда, Уструшаны, Чача и Семиречья. Ею выявлены хронологические этапы появления, распространения и постепенного затухания среднеазиатских христианских общин; на основе сравнительного анализа впервые детально проанализированы данные по погребальному обряду христиан, представленному как целостная система с набором наиболее характерных признаков; проведено сравнение вещественных находок по категориям культовых предметов, выявлены параллели с церквями Ближнего и Среднего Востока и Восточного Туркестана. Для хорошо известной древней церкви Хароба-Кошук (Южный Туркменистан) диссертант, как представляется, вполне доказала, что ее восточная часть не имела полукруглой апсиды, как это предполагалось ранее, а была прямоугольной формы и с крестообразным помещением внутри — как и в других церквях Средней Азии. Таким образом, Хароба-Кошук могла явиться планировочным стандартом для остальных церквей Средней Азии.

Особо обращает на себя внимание работа диссертанта с источниковой базой. Дело в том, что многие археологические материалы по раннему христианству происходят из раскопок прошлых лет и до сих пор не были опубликованы. Речь, прежде всего, идет об очень важных сведениях из полевых отчетов о работах на городище Ак-Бешим в Кыргызстане (раскопки Л. Р. Кызласова и В. И. Козенковой), некрополе Дурментепа в Узбекистане (раскопки Г. В. Шишкиной) и др. Автор диссертации проявила настойчивость, упорство, и трудолюбие, чтобы не только получить эти материалы, но и ввести их в научный оборот. Более того, приняв участие по приглашению киргизских и японских коллег в раскопках христианских объектов на Ак-Бешиме весной 2021 г., она получила возможность внести в свою работу новейшие полученные данные по монастырскому комплексу. В результате архивных и полевых исследований диссертанту удалось достаточно убедительно пересмотреть некоторые неточности в более ранних интерпретациях находок и вообще весьма существенно дополнить наши знания об особенностях христианства в Семиречье и Самаркандской области.

Структура диссертационного сочинения А. А. Михеевой ясная и логичная. Оно состоит из введения, четырех глав, заключения, списков сокращений, архивных источников и цитированной литературы, а также таблиц и иллюстраций. Во введении дается общая характеристика работы (ее актуальность, степень разработанности проблемы, объект и предмет исследования, географические и хронологические рамки, цель, задачи, источники, методология, научная значимость и новизна, теоретическая и практическая значимость, основные положения, выносимые на защиту, степень достоверности и апробация результатов). В главе 1, историографической, диссертант демонстрирует очень хорошее знание

основной научной литературы по рассматриваемой ею проблеме, начиная с 1885 г. и по самое последнее время. Эта глава написана весьма обстоятельно и насчитывает 39 (!) страниц, что, несомненно, свидетельствует о более чем серьезном подходе автора к написанию своего труда. Во второй главе проанализированы археологические свидетельства присутствия христиан в древней Средней Азии, которые подразделяются на культовые здания (церкви, монастырские комплексы и иные сооружения); памятники погребального обряда; церковные принадлежности; предметы личного благочестия; данные нумизматики; эпиграфические источники. В третьей главе рассмотрены свидетельства письменных источников о начале и распространении христианства в Средней Азии. В четвертой главе обосновываются этапы истории христианства в Северном Тохаристане, Мавераннахре и Семиречье от начала V по XIV вв.

Характеризуя диссертацию А. А. Михеевой в целом, следует отметить, что перед нами цельное самостоятельное научное сочинение, автор которого продемонстрировала несомненные способности к решению поставленных научных задач, очень хорошо организовала имеющиеся в ее распоряжении разнообразные материалы — вещественные, иконографические и письменные, проработав которые, пришла к аргументированным и достаточно убедительным выводам. Добавлю также, что она за время нашего с ней сотрудничества зарекомендовала себя трудолюбивым и заинтересованным исследователем, имеющим значительный научный потенциал. На мой взгляд, работа Анны Андреевны Михеевой «Христианство на территории Средней Азии по археологическим источникам (IV в. — нач. XIII в.)» отвечает всем необходимым требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по

специальности 5.6.3 – Археология. Хочу также выразить надежду на то, что данная диссертация в относительно недалеком будущем будет опубликована в виде монографии как наиболее полное на сегодняшний день исследование по истории христианства в Средней Азии, насущно необходимое археологам, историкам, религиоведам, этнографам и культурологам.

Научный руководитель: *В. Никоноров*

кандидат исторических наук,

Валерий Павлович Никоноров

старший научный сотрудник

Отдела археологии Центральной Азии и Кавказа,

ФГБУК ИИМК РАН

25.01.2023 г.

Контактные данные:

Тел.: 7(921)861-98-53, e-mail: vrnikonorov@mail.ru

Адрес места работы:

191186, г. Санкт-Петербург, ул. Дворцовая наб., д. 18, Литер А.

ФГБУН Институт истории материальной культуры Российской Академии наук (ИИМК РАН), Отдел археологии Центральной Азии и Кавказа

Тел. +7 (812) 571-50-92; <https://www.archeo.ru>

